

# 我国和洪都拉斯共和国建立外交关系

## 洪都拉斯共和国政府断绝同台湾的“外交关系”

新华社北京3月26日电 2023年3月26日，国务委员兼外交部长秦刚在北京与洪都拉斯外交部长雷纳举行会谈，并签署了《中华人民共和国和洪都拉斯共和国

关于建立外交关系的联合公报》。主要内容如下：

中华人民共和国和洪都拉斯共和国，根据两国人民的利益和愿望，兹决定自公报签署之日起相互

承认并建立大使级外交关系。

两国政府同意在互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处的原则基础上发展两国友好关系。

洪都拉斯共和国政府承认世界上只有一个中国，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，台湾是中国领土不可分割的一部分。洪都拉斯共和国政府即日

断绝同台湾的“外交关系”，并承诺不再同台湾发生任何官方关系，不进行任何官方往来。中华人民共和国政府对洪都拉斯共和国政府的上述立场表示赞赏。

### 秦刚同洪都拉斯外长雷纳签署中洪建交公报 中洪建交是任何人任何势力都无法阻挡的历史潮流

3月26日上午，国务委员兼外长秦刚在北京同洪都拉斯外长雷纳举行会谈并代表两国政府签署中洪建交公报。

秦刚表示，习近平主席高度重视中洪关系发展，请雷纳外长转达习近平主席对卡斯特罗总统的诚挚问候。中方欢迎卡斯特罗总统在建交后尽快访华，同习近平主席共同擘画两国关系蓝图。一个中国原则是国际社会普遍共识，是公认的国际关系准则。洪方作出承认一个中国原则的重要决断，加入世界主流，这完全符合洪国家和人民的根本和长远利益，也是选择站在历史正确一边和绝大多数国家一边。中方高度评价洪方对中洪建交的鲜明态度和坚定决心。

秦刚指出，中洪建交为两国关系发展正式吹响了号角，双方应以“时不我待，只争朝夕”的精神加快增进了解，深化互信，推进务实合作，带动中洪关系顺利起步、行稳致远。希望洪方坚定恪守一个中国原则，为中洪关系顺利发展营造良好政治氛围和舆论环境。中洪建交光明正大，是任何人、任何势力都无法阻挡的历史潮流。双方要加强对接协调，就重要双边协议与合作机制加快磋商，尽早达成一致，迅速搭建双边关系的“四梁八柱”。欢迎洪方支持和加入习近平主席提出的共建“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议和全球文明倡议，在有关框架下推动交流借鉴和务实合作。两国政府、政党、议

会、地方、文教、媒体、旅游等各领域也应尽快开展对接合作，不断凝聚起中洪各界推动两国关系发展的共识和力量。中方将全力支持洪经济社会发展、提高人民生活水平，愿扩大进口洪特色产品，鼓励中资公司赴洪投资兴业，参与洪大型基础设施建设，优先实施惠民生项目，尽快形成一批看得见摸得着的成果，释放建交“红利”。中洪建交不仅造福两国人民，也将为加强发展中国家团结合作、推进国际关系民主化产生重要影响。

秦刚强调，建交只是万里长征第一步，相信在双方共同努力下，中洪关系一定会起好步、开好局，迎来美好的未来。

雷纳首先转达卡斯特罗总统对习近平主席的诚挚问候，表示卡斯特罗总统很高兴应邀访华。洪中建交开启了两国关系新时代，走出了历史性一步，将极大造福两国人民。洪方对中国取得的发展成就深表钦佩，承诺遵守一个中国原则，愿同中方进一步密切两国关系，全速推进两国各领域合作，加强在多边领域沟通协调，实现互利共赢。洪方已撤回驻台“大使”，将尽快宣布废除同台一切“官方”协议。

会谈后，秦刚和雷纳分别代表两国政府签署《中华人民共和国和洪都拉斯共和国关于建立外交关系的联合公报》并共同会见记者。

据新华社

#### 相关链接

### 2016年以来已有9个国家与台湾“断交”

当地时间3月25日，洪都拉斯外交部发表声明，正式宣布与中国台湾断绝“外交关系”。

自2016年蔡英文上台以来，已陆续有9个国家与台湾当局断绝“外交关系”，分别是：圣多美和普林西比(2016年)、巴拿马(2017年)、多米尼加(2018年)、布基纳法索(2018年)、萨尔瓦多(2018年)、所罗门群岛(2019年)、

基里巴斯(2019年)、尼加拉瓜(2021年)、洪都拉斯(2023年)。

台所谓“邦交国”目前还剩13个，分别是：巴拉圭、马绍尔群岛、帕劳、瑙鲁、图瓦卢、海地、圣卢西亚、圣文森特和格林纳丁斯、圣基茨和尼维斯、伯利兹、危地马拉、斯威士兰、梵蒂冈。

据中新社

#### 延伸阅读



这是3月25日拍摄的洪都拉斯科马亚瓜一处村庄。新华社发

## 来看看中美洲国家洪都拉斯

盛产咖啡雪茄，2022年中洪贸易额15.89亿美元

洪都拉斯是多山之国，拥有种类繁多的动植物、古老的玛雅文明、优质咖啡雪茄以及多元文化。请跟随记者的镜头，一起走进这个万里之外的美丽国度——

### 有“精灵森林”美誉

洪都拉斯位于中美洲北部，北临加勒比海，南濒太平洋丰塞卡湾，东、南同尼加拉瓜和萨尔瓦多交界，西与危地马拉接壤。洪都拉斯全境四分之三以上是山地和高原，是中美洲山地最多的国家。

记者25日抵达洪都拉斯首都特古西加尔巴，从帕尔梅罗拉机场前往市区的路上，记者看到层峦叠嶂、连绵起伏，许多民居傍山而建。

除了山地，洪都拉斯还拥有大量湖泊、海岛以及离岛的珊瑚礁脉、热带雨林。自然环境多样，洪都拉斯生物极为丰富，该国被赋予“精灵森林”的美誉，备受全球旅游爱好者青睐。

位于洪都拉斯北部的罗阿坦岛是加勒比海著名的旅游目的地。岛上动植物种类繁多，行走在热带雨林公园中，花木、乔木、苔藓、蕨类地衣等景观让人目不暇接，各色蝴蝶、鸚鵡、体型不一的食蚁兽在雨林中自由穿梭，可谓洪都拉斯作为生态旅游胜地的生动展现。

此外，洪都拉斯矿产资源同样丰富，银储量居中美洲首位，有“银色山丘”之称。

### 玛雅文明发源地之一

洪都拉斯面积11.25万平方公里。人口1022万，印欧混血种人占90%，其他依次为印第安人7%、非裔2%、欧裔1%。首都为特古西加尔巴，主要语言是西班牙语，

95.8%的居民信奉天主教。

洪都拉斯在西班牙语中意为“深邃”，这里原为印第安土著的居住地，也曾孕育了玛雅文明。

说到玛雅文明，不得不提到洪都拉斯西北部的科潘玛雅古城遗迹。遗址占地约15公顷，被认为是玛雅文明中最古老、最宏大的古城遗址之一。其气势恢宏的金字塔、雕工精细的巨大石像和保存完好的原生环境，每年都吸引着上百万各国游客和考古学家。科潘玛雅古城遗迹1980年入选联合国世界遗产名录，是中美洲重要的玛雅遗迹。

在对这片遗址的考古发掘队伍中，也有中国学者的身影。中国考古队员2015年深入科潘遗址，与当地考古学家一同对科潘古城一处贵族院落遗址展开发掘工作，羽蛇神、玉米神等玛雅文明的标志性石雕陆续出土。

### 中美洲第一大咖啡出口国

洪都拉斯水力和农业资源丰富，国民经济主导产业是农林牧渔业，盛产咖啡、香蕉、棉花、椰子、烟草、甘蔗等。记者从帕尔梅罗拉机场前往特古西加尔巴市区的路上，就看到路边的大面积咖啡园。

据中国商务部数据，截至2022年1月，洪都拉斯目前是拉美第三大、中美洲第一大咖啡出口国。2020年，洪都拉斯咖啡出口额达8.7亿美元。据介绍，洪都拉斯咖啡味道常伴有花香或果香，适合直冲或者加工。

据中国海关统计，2022年中

洪贸易额为15.89亿美元，其中中方出口额15.6亿美元、进口额2923.9万美元，同比分别增长-1.6%、-1.3%和-14.3%。

洪都拉斯不仅是优质咖啡产地，其雪茄也小有名气。作为世界第三大雪茄生产和出口国，洪都拉斯种植和生产雪茄的历史已有百余年，特别是近年来，洪都拉斯的雪茄产业发展有了质的飞跃。

洪都拉斯的雪茄主要出产地位于科潘省和丹利市。这里的土壤和气候条件极其适合雪茄烟叶种植，出产的雪茄品质上乘，口感浓郁，有特殊香气。

### 多元文化交相辉映

洪都拉斯的历史可追溯到玛雅文明时期。16世纪初期，哥伦布到达海湾群岛，随后洪都拉斯沦为西班牙殖民地，本土文化与外来文化逐渐融合。

如今，多元文化在洪都拉斯交相辉映，以建筑、语言、音乐、舞蹈、传统服装等形式广泛呈现。洪都拉斯的官方语言是西班牙语，但很多地区依旧保留着一些属于玛雅语系的古老语言。建筑方面，洪都拉斯不仅拥有气势恢宏的玛雅文明遗迹，各地也散落着特古西加尔巴大教堂等具有浓郁西班牙殖民时代风格的精美建筑。

这个中美洲国家每年都要庆祝众多极具特色的传统节日，如“鱼雨节”、蓬塔戈尔德节等。每逢传统节日，各地经常举行盛大游行和音乐表演等活动，身着当地传统服饰的洪都拉斯民众载歌载舞，极具风情。据新华社、中新社